

高质量发展与全球化挑战

第十七届中国企业发展高层论坛在京举办



1月19日，以“高质量发展与全球化挑战”为主题的第十七届中国企业发展高层论坛在北京钓鱼台国宾馆圆满举办。本次论坛由国务院发展研究中心指导，中国企业评价协会主办，中国移动通信集团有限公司联合主办。来自部委和重要职能部门的政策制定者，与知名央企、中国民营500强前100家的董事长、总经理及高管等200余名代表，共同探讨了如何进一步提高我国经济发展质量、应对全球化机遇与挑战。

2018年12月中央经济工作会议指出，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。迈向新的一年，既要看到经济运行稳中有变、变中有忧，外部环境复杂严峻，经济依然面临下行压力，也要善于从

长期大势认清前景，扎实推动高质量发展，把握参与全球经济治理体系变革的新机遇。

2019年是新中国成立70周年，也是全面建成小康社会关键之年，做好

经济工作至关重要。论坛上，十二届全国政协副主席马培华、全国政协经济委员会主任尚福林出席开幕式并发表主旨演讲；国务院发展研究中心副主任张军扩，中国移动通信集团有限公司副总裁简勤出席开幕式并致辞；国务院发展研究中心原副主任、中国企业评价协会会长、中国企业发展高层论坛组委会主任侯云春主持开幕式。

马培华指出，高质量发展是实现现代化的必由之路，应理解把握高质量发展取得的成效和面临的风险挑战，积极参与全球经济治理的体系与变革。而高质量发展应对全球化挑战，一要保持战略定位与战略魄力，对全球经济治理发展的必然趋势要有清醒的战略预判和充分的政策准

备；二要继续提升综合实力和完善治理能力；三要坚持以平等为基础、以开放为导向、以合作为动力、以共享为目标的全球经济治理观；四要维护多边自由贸易体系，提升广大发展中国家的地位和发言权；五要把握以信息技术为代表的新技术革命，迎接全球新一轮科技革命和产业变革。

尚福林指出，学习中央经济工作会议精神，一要着力激发微观主体活力，夯实经济高质量发展的市场基础；二要着力增强金融服务实体经济的能力，为经济高质量发展提供更加有效的金融支持。他强调，要畅通资本市场优胜劣汰的市场化出清机制，加快推进股票发行注册制改革，推动在上交所设立科创板并试点注册制尽快落地，进一步加大机构投资者培育力度，吸引更多长期资本而不是炒作游资，吸引更多能“扶上马送一程”的高能投资资本而不是“摘桃子”性质的负能量投机资金，推动提高直接融资比重，有效缓解民营企业、小微企业融资难题，促进制造业增强技术创新能力，推动经济高质量发展。

张军扩强调，面对当前国内外挑战增多和我国经济下行压力加大



的态势，必须坚定不移走高质量发展之路；推进高质量发展，关键要靠深化改革。当前通过深化改革完善高质量发展的体制环境需要做的事情很多。

推动经济高质量发展、落实可持续发展理念，根本要点在于创新政策机制。围绕构建与新时代相适应的制度环境，论坛上中国社会科学院副院长、学部委员、经济研究所所长高培勇，联办财经研究院院长、原国家税务总局副局长许善达，国家市场监督管理总局质量发展局局长黄国梁，国务院参事汤敏分别作了主题演讲。

黄国梁表示，企业是高质量发展的主体，企业家是高质量发展的主角，政府是高质量发展规则的制定者和推动者。企业家应有全球视野和战略思维，更加重视质量管理，运用好质量管理工具和方法，提升产品和服务质量。

黄国梁提到，在全球化时代，任何一个国家和地区的产品和服务质量都面临着全球性的评价和对比，不再是企业根据自我的设计和制造过程进行的符合性检验、评价。

在供过于求的时代，市场追求的是消费者主导的适用性质量，生产者主导的符合性质量是不应求时代的市场要求。消费者会参照全球同类

产品和服务的标准、质量进行评价，对质量的要求更高。企业家要站在全球竞争的高度，作战略性思考和全球化布局。

黄国梁提出，质量是一个国家、地区物质文明和精神文明水平的综合体现。质量代表一个国家的形象、一个民族的精神。只有产品和服务质量走在世界的前列，才能赢得世界的尊重。质量是创新和管理能力的体现，也是企业生存和塑造企业形象的关键，更是企业法人道德品质的体现。企业家要树立质量第一的强烈意识，一把手亲自抓质量。

黄国梁认为，宏观质量是微观质量的集中体现，微观质量是宏观质量的基础，宏观层面的经济高质量发展离不开微观质量提升的支撑。纵观世界发达国家，微观质量好，宏观质量也不会差。质量是设计出来的，起始的设计理念决定了产品在市场的定位。技术创新是第一动力，而质量管理是把创新成果巩固和转化的重要条件。企业要加强质量管理，运用好质量管理工具和方法，促进质量管理和技术创新有机结合，推动产品和服务等质量提升，进而推动宏观经济高质量发展。企业既要把国际先进的质量管理工具和方法中国化，也要主动推动中国质量管理经验和实践走向世界，为世界质量发展提供中国方

案，贡献中国智慧。

为了将我国5G发展政策与全球化竞争形式传达给企业，工业和信息化部副部长陈肇雄、财政部原副部长朱光耀、中国移动通信集团有限公司研究院副院长黄宇红、北京邮电大学经济管理学院教授曾剑秋，围绕“加快5G商用步伐与国际竞争”作主题演讲，共同热议全球化机遇与挑战。

中国经济高质量发展对企业社会责任及可持续发展提出了更高的要求。全国工商联专职副主席谢经荣，腾讯研究院首席经济学家李刚，华讯方舟科技有限公司常务副董事长、中国企业评价协会副会长赵术开，北京约瑟投资有限公司董事长、中国航油（新加坡）股份有限公司创始人陈九霖，围绕“可持续”“高质量”“社会责任”等时下的关键词，从不同角度解读企业践行社会责任与推动中国经济高质量发展的关系。

围绕“高质量发展与全球化挑战”主题，中国国际经济交流中心副理事长、重庆市原市长黄奇帆作闭幕演讲。

2005年以来，中国企业发展高层论坛已成功地举办了16届，已经成为企业了解国家最新政策走向的风向标、企业研讨国内外宏观经济形势的议事厅，企业思考未来发展战略的“权威性、高端性、互动性”平台。☑